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KISS IMRE refor- 
mátus lelkész 

Mindennek, ami a világon él, van 

amely szerve, amellyel táplálkozik. 

za szerv nagy állandó 

nkát és felelős munkát végez. Meg- 

demli, hogy különös gond forditas- 

k reá. A növényvilágban ezt a fel- 

latot a gyökér végzi el. Behatol a föld 

élyébe, állanló nagy munkával 

földből a táperőt és adja 

felszinre a növény táplálására. 

ök kemény megícszüléssel tartja 

ilárdan a növényt, hogy a szél fel 

kapja, vihar ki ne csavarja. A lé- 

veg, a faj, nem, minőség, szin, iz, 

igyság, forma mind benne rejlik a 
vökérben. És addig a tajt. nemzet- 

iget. annak lényegét. minőségét, érté- 

felteni nem kell. amig a gyökér 

peészséges. Egyedüli életfeladata a fa- 

ért való élet és munka. egyedüli örö- 

e a fajáért való önfeláldozás. 
Az emhberi tfársadalom is szerves élő- 

ny, amelynek éppen ugy megvan a 

aga táplálkozó szerve, megvan a ma- 

a gyökrre. Ez a gyökér a gazdálkodó, 

szántóvető nép, - a naraszt. A tár- 

dalomban minden szerv egyformán 

ntos bizonycs szempontból. Az élet 

4HERl tempontjából legfontosabb a gyökér. 

ud szántóvető nép. A' társadalom ezt az 

, tályt, mint gyökeret bocsátia E- 

ldbe, tőle veszi át és küldi a felnőtt 

étegeknek a föld barázdáiból kiszi- 

t táperőket. Minden más osztály 

t csak feldolgozza, feléli, - a győ- 

ér az, amely ezeket előállitja. - 

Irta: 

munkát, 

7 nép akkor lesz beteg, ha ez az 

ly meg van fertőzve, akkor hal- 

lik, ha ez az osztály halálos beteg. 

i finden letünt nép a paraszti osztál
y 

jel égső sóhajával lehelte ki lelkét, és 

hinden halálra itélt, 
vagy letarolt nén 

sn ét közéje emelkedett a nemzetek- 

lek, Ha ez az osztály a gyökérben 

! gtartotta élelemenergiáját. Az a 

ép soha sem hull szét, amelynek ké- 

100 30 éjét a paraszt izmos keze tartja ösz- 

l zekötve. A paraszt, ha faji jellegét le 

j hem is veti soha, azért mégis elsősor- 
egybefoglaló 

Egy községben 
e an a minden népeket 

mil' é ársadalom gyökere. 

zépen megfér a román, magyar, sváb 

s szerh paraszt, a faluban szinte vé- 
/ 

A gyökér 

elem alatt él a zsidó korcsmáros. 

m tót ablakos, a német gyáros. Ez az osz- 
g9l 
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tály soeha sem csinálna háborut és eb- 

ben a tekintetben, ha öntudatlanul is, 

de annál őszintébben kozmopolita és 

paecifista. 

gyökere a társadalomnak és gyöke- 

re az országnak. Csak az az ország le- 

het boldog, amelyikben a falusi nép 

megelégedett. Ha enenek az osztály- 

nak megvan a maga számitása, az 

egész ország testében egészséges vér 

csörgedez. Nemcsak anyagiakban, 

szellemiekben is gyökér ez az osztály. 

Micsoda őserőket, termő és felfrissitő 

erőket tud adni a nép a tudománynak és 

müvészetnek is. Arató dala költészet, 

PELLAs szEszTee 
VUCsrto o 

természet imádása festészet, jó kedve 

szinjátszás és zene, csökönyössége böl- 

csészet lesz. Soha ki nem apadó ener- 

gia forrás a nép, akár mint testi, akár 

mint lelki erők forrása. A társadalom 

életében azért ő a gyökér. 
Ez a szerv nagy munkát, állandó 

munkát és felelős munkát végez. Meg- 
érdemli, hogy különös gond forditas- 

sék reá. Mig a szántóvető ember 

megelégedett nem lesz, addig ez a mai 
társadalom boldog és egészséges nem 

lehet. A gyökér beteg, azért lázas az 

egész társadalom. E betegség gyógyi- 

tására nem injekeiók, nem kölcsönök, fajnért való önteláldozás. 

ARA 4 LEL, BUKARESTBEN 5 LEI 

nem vetőmag, fajállat, kapált buza stb. 

kellenek, hanem valami egészen más. 

A talaj sovány, az életrendszer, amely- 

ben él, - és fönt, fönt, ahol a szellő 

lengedez, a fellegek járnak és a ter- 

mékenyitő napsugár gazdagit, ott van 

a baj. Akinek az a hivatása, keresse 

meg, hogy mi ez a baj és segitsen raij- 

ta. De a gyökér, az nem hibás, Az dol- 
gozik. És igénytelen és szerény. Nem 

követelődzik. Megelégszik azzal, ha 

munkáját megbecsülik és megvan a 

mindennapi kenyere. 

A gyökérnek egyedüli életőöröme a 

A játé 

A kisántánt államok konferenciája 

után a magyarországi sajtó nagy. cik- 

kekben foglalkozik a csorbatói érte- 

bezlet eseményeivel. Kudarcnak minő- 

sitik a budapesti lapok a konferenciát 

és leszögezik, hogy mennyire nehezen 

sikerült az összhang látszatának meg- 

mentése a kisántánt diplomatái között. 

A magyar sajtó nagyjában a követ- 

kezőket irja: ! 

- Ma a kisántánt egyetlen létfen- 

tartója Magyarország és semmi más 

érdek őket ezen a világon nem füzi 

össze, Kiderült, hogy Romániának és 

Jugoszláviának agrárérdekei vannak, 

mig Csehszlovákia ipari érdekeltség- 

gel bir, i etül hogy Románia jö- 

Európa 
békéjéérit megy 

vőjének biztositékai homlokegyenest 

ellentétesek Jugoszlávia és Csehszlo- 

vákia érdekeivel, amely utóbbi álla- 

mok szláv előőrsei Európának. Kide- 

rült, hogy Csehszlovákia és Románia 

nem vállalnák azokat a veszedelme- 

ket, melyeket Jugoszlávia számára a 

szerb-olasz ellentét jelent. Kiderült, 

hogy Besszarábiának Romániához va- 

ló tartozása miatt sem Jugoszlávia, 

sem Csehszlovákig nem szállanak sik 

ra. Szóval kiderült a rengeteg ellentét. 

Ezt most már nemcsak Magyarorszá- 

gon, hanem nyugaton is kezdik észre- 

venni. 

A párisi Volonté cimü lap szintén 

foglalkozik a kisántánt tanácskozásá- 

val és hangsulyozza, hogy a kisántánt 

saját magát dönti veszélybe, ha ellen- 

zi Trianon revezióját. Franciaország 

feladata, hogy enyhitsen Magyaror- 

szág sebein, ha nem is tudja azokat 

gyógyitani. A játék Európa békéjéért 
megy és nem szabad engedni, hogy a 

magyar faj, amely olyan méltóságosan 

viseli el fájdalmát, még több vért 

ontson. 

Érdekes körülmény, hogy a buka- 

rosti lapok ezuttal még tudósitókat 

sem küldöttek a konferenciára és csu- 

pán a Rador távirati iroda jelentései- 

re támaszkodnak. A száraz hivatalos 

jelentéseken kivül csupán a Habsburg 

restauráció kérdése köti le a bukares- 

ti lapok figyelmét. 

Kisebbségi bizottság alakult kisebbségi 

A Maniu-kormány a kamarában 

tegnap délelőtt lefolyt tanácskozások 

után itélve mégis tető alá akarja hoz- 

ni a kisebbségi törvényt. Eleve is tilt
a- 

kozunk az ellen, hogy a törvényterve- 

zet előkészitésére kiküldött bizottság- 

nak egyetlen kisebbségi tagja sincsen. 

A megbeszéléseket a kamara ötös szá- 

mu tanácskozó helyiségében P o p 
C. 

István kamarai elnök vezette. A bizot
t- 

ság az elnök megnyitója után 
megál- 

lapitotta, hogy a kisebbségi törvény- 

javaslatot ez év novemberben feltét- 

lenül benyujtják a parlamentnek. A ki
- 

sebbségi kérdést a bizottság a
 nyár fo- 

lyamán tanulmányozza, keresi 
a kér- 

urakiérunk átszervezése miat
t 

a mzliut mi lú 1i 1k 

tagok nélkül 
dés megoldására irányuló módozatokat 

és azután elkésziti a törvényjavasla- 

tot, amelyet Maniu terjeszt a parla- 

ment elé. A bizottság a kisebbségi kér- 

dés tanulmányozására szakértő képvi- 

selőket küldött ki. A magyar kisebbsé- 

gi kérdések szakértői P o p Ghita er- 

délyi és Grigore Jon bánsági kép- 

viselők lettek. A szász kisebbségi prob- 

lémák alapos ismerőjeként Tilea Vio- 

rel dr. erdélyi képviselő fogja a szász 

kisebbségek ügyét tanulmányozni, mig 

a bánsági sváb kisebbség ismerője- 

ként ugyancsak Grigore Jon mutatko- 

zik be. Pop C. István elnök közölte a 

kisebbségi kérdés szakértőként kine- 

vezett képviselőkkel, hogy a nyár fo- 

lyamán keressenek érintkezést a ma- 

gyar, szász és sváb kisebbségek veze- 

tőivel és alapos adatok birtokában se- 

gitsenek a kisebbségi törvényjavaslat 

megalkotásánál, Kérdezzük azonban, 

miért kell a szakértő képviselőknek a 
kisebbségeket felkeresni, amikor igaz- 

Ságosabb lenne a kisebbségek hivatott 

vezéreit és képviselőit a bizottságokba 

kinevezni. Félünk attól, hogy a ki- 

sebbségi kérdés ilyettén való rendezé- 

se már a kezdetnél elhibázottnak mu- 

tatkozik. 

CIPŐÜZLET 
fTemesvár-Gyárvá

ros, Fő-utca 24, 

Nézze meg kirakata
inkat! 



2. oldal 

A jövő héten 
lesz döntés Treisz Mihály 

bünügyében 
Nagy érdeblődés előzte meg Stefa 

nescu Illes vizszálóbit. löntés! 

Treisz Mihály volt zsombolyai tég 

lagyáros szabadlábra helyezése ügyé- 

ben. A vizsgalóbiró tegnap tizenkét 

érára jelezte a határozat kihirdetését, 

azonban jóval elmult két óra, amikor 

erre sor került. A vizsgálóbiró ugyan- 

is tegnap egész délelőtt Treisz ügyé- 

ben ujabb tanukihallgatásokat eszkö 

zölt. Délután két órakor a vizsgálóbiró 

közélte Gropsian Mihály dr. és 

Raskoó Sándor dr. védőkkel, hogy 

a szabadlábra helyezés kérdésében 

még nem foglalt el álláspontot. A 

vizsgalobiró egyben tudomására adta 

a védelemnek, hogy a döntés elhalasz- 

tasa a vizsgalat kiegészitése 

pontjából törtent. A vizsgálóbiró 

ugyanis julius ötödikére még néhány 

fontos tanut idézett meg kihailgatás 

végett és azok vallomástétele után a 

vizsgálat, amelyet Treisz Mihály ellen 

csalárd bukas miatt inditottak, befe- 

jezést nyer. Ezt követőleg a tanuval- 

lomások és a hizonyitékok áttanulmá- 

csak a vizsgáló- 

szenl- 

ayozása után dönt 

biró, hogy ovadek mellett vagy anél- 

kül szabadlaábra helyezi-e Treisz Mi- 

hályt. Amennyiben a vizsgálóbiró el- 

utasitó álláspontra helyezkednék, ugy 

a védelem a tábiai vádtanácsnál kéri 

Treisz szabadon bocsátását. Egy hétig 

tehát Treisz szabadlábra való helyezé- 

séről szó sem lehet. 

Általános felfordulást készit elő a 
szovjet keze a spanyol városokban 
Spanyolország talaja forrong és alis 

ért véget a szevillai nagy sztrájk, már- 

is ujabb zavargások várhatók. Egészen 

hogy Spanyolországban a 

szovjet keze müködik közre, amely 

most egy hónappal előbb késziti már 

kudarcot vallott vörös 

augusztus Madridi jelentés 

szerint Malagában, Granadában, Bil- 

baoban és Cordovában a vas és fém- 

bizonyos, 

elő a tavaly 

elsejét. 

ipari munkások között nagy izgalom 

uralkodik és ezekben a városokban a 

minden pillanatban 

valamint Spa- 

sztrájk kitörése 

várható. Madridban, 

nyolország összes ipari gócpontjaiban 

julius elsején proklamálják az általá- 

nos sztrájkot. A spanyol kormányt is 

aggodalommal töltik el az általános 

sztrájkról érkező hiradások és 

niszterelnök a belügyminiszterrel 

landó tanácskozásokat folytat a zavar- 

gások meghiusitását célzó ellenintézke- 

dések megtételére vonatkozólag. A kor- 

mány a beilügyminiszter jelentése alap- 

a mi- 

ál- 

ján reméli, hogy elegendő karhatalom 

áll rendelkezésre a nyugalom fentar- 

tására és elhatározott szándéka, hogy 

a rendet és a munka szabadságát min- 

den körülmények között biztositja. 

Madridban a rendőrség razziát tartott 

és a kommunistapárt tizennyolc veze- 

tőjét rendőri őrizetbe helyezték. 
oz 

A villamos megállónál combon szurt egy 
csinos fiatal leányt a „rém" 

A budapesti Köruton tegnap 

nagy riadalom támadt és a fantáziára 

hajlamos emberek már izgatottan tár- 

gyalták, hogy a düsszeldorfi rém Bu- 

dapesten ütötte fel fejét. Az történt 

ugyanis, hogy az egyik köruti villa- 

mosmegállónál S t a bli Gizella csi- 

nos masamódleányt ismeretlen fiatal- 

ember a combján megszurta ugy, 

hogy a leányt a mentőknek kellett kór- 

házba szállitani. A halálra rémült 

fiatal leány a rendőrtisztnek elmond- 

ta, hogy a villamosmegállónál egy 

elegáns, harminc év körüli fiatalem- 

megismerkedni próbált, ő hátat fordi- 

tott a tolakodónak. Néhány pillanat 

mulva azt érezte, hogy éles kés szalad 

a combjába. Fájdalmasan felsikoltott 

talember ekkor már eltünt. A rendőr- 

ség meginditotta a nyomozást és bár 

nem a düsszeldorfi rémet sejtik a tá- 

madóban, mindenesetre beteges haj- 

lamu ember tettéről van szó. Az eset 

a Körut járókelői között nagy izgal- 

mat keltett és bő beszédanyagot nyuj- 
tott a hisztériára hajlamos asszonyok- 

nak. 

születésnapomat. Ehhez kellett 

mann vezérigazgató 

jelentettem a biróság 
és önkéntelenül hátrafordult, de a fia- feljelentésemet 

mann vezérigazgató ur nem ross 

hiszümileg használta velem 

az-annak idején hozzám intézett levé 

ben haszmált kitételeket. Szeltmann v 

zérigazgató ur viszonváddal élt az á 

talam irott leveleket illetőleg. 
landónak nyilatkozott a viszonvádt 

elállani, 

1930 junius 

A napokban a Viktória-pálya 
ron elemelt egy bőröndöt és a re 

elfogta. 

- Kár! - sopánkodott az öreg 

akartam megünnepelni nyolevanö 

egy kis pénz. 

Amikor aztán a rendőr odatelefo 

ta a rabszállitókocsit és mindk 

beültek, az aggastyán bünöző, 

meghazudtoló erővel és fürges 

mellbevágta a rendőrt és sikerült ne 
kiugrani a kocsiból, a bőrönd 

együtt persze. Ezért most a rent 

ségnek kellemetlen órákat szerez 

sajtó és versben, prózában, rajzban 

az ügyess 
gastyán is ki tud já 

dáman csipkelődnek 

amelyet egy ag 

szani. 

Nyilatkoza: 
a2 Szeltmann-Németh Kálmán 

ben. 

Igeo tisztelt Szerkesztő Ur! 

ar ellen folyam 

ba tett per a b. lapjukban megj 

tudositástól eltérően a következől 

nyert Alulirott 

előtt, 

visszavonom, m 

hogy Sze 1 

pen elintézést: 

meggyőzödtem, 

szembe 

de ha 

amennyiben én az általa 

hozzá intézett levelekben használt k!: 

fejezésekért elégtételt adok, amire é 

kijelentettem. hogy levelemben sér 

szándék nem vezetett és amennyibe 
megbántottam, ugy ezért sajnálatom: m 

ber melléje állott, a tolongásban vele 

Az elkeseredett lakosság 
megverte a végrehajtót 

Véres zavargás szinhelye volt teg- l elmenekülni és csendőri segitséget 

nap Bukarestnek Dudesti-Ciuplea ne- kért. Ezalatt a végrehajtót és a bank- 

vü külvárosa. Calvocoras Epami- tisztviselőt a községháza tanácstermé- 

nonda rendőrségi komiszárus a végre- ben kegyetlenül megverték és megigér- 

hajtó kiséretében megjelent, hogy a tették velük, hogy nem jönnek többé 

Dudestiban lakó egyik gazda ellen a Dudestibe foglalni. A csendőrség ép- 

Népbank megbizásából foglalást esz- pen jókor érkezett, mert Lipsa 

közöljön. A végrehajtó, a bank meg- banktisztviselő már eszméletlen álla- 

bizottja és a komiszárus a gazda tu- potban volt és a végrehajtó szintén 

lajdonát képező negyven juhot lefog- elájult az ütlegektől. Mindkettőt az fő- 

lalta és a foglalás után vissza akart városi szanatoriumba helyezték el. A' 

A jó barátnő 
ügyesen zsarolta a ki- 
kapós menyecskéket 
A napokban állott biróság előtt egy 

esseni fiatalasszony, aki ugy állott 

bosszut szerencsésebb barátnőin és 

olyanformán jutott bünös jövedelem- 

hez, hogy hónapokon keresztül az asz- 

szonyok nagy körét télemlitette meg 

névtelen, Zsaroló levelekkel. Barátnői, 

akikhez nap-nap után küldözgette le- 

veleit, sokáig nem sejteték, hogy ő a 

tettes és rendszerint tőle kérdezték 

meg, hogy mit tegyenek? Persze, hogy 

a legmelegebben azt ajánlotta, hogy 

fejezem ki, amire a biróság a ki 

gek kölcsönös megszüntetése me 

az eljárást befejezte. Az igazság 

véért megjegyzem, hogy Szeltma 

vezérigazgató ur senkinél nem já 

közben arra nézve, hogy engem a fe niy 

jelentés visszavonására rábirjon, h 

nem Recnh K. Géza esperes ur, al 

mindkét félnek személyes jóismerős 

a saját kezdeményezéséből törekede 

az ügynek békés elintézésére. 
feldühödt gazdák azonban nem egy- 

hallgattassák el a névtelen levélirót 

magasabb összegekkel. Az illteő fia- 

talasszony ugyanis sokáig jó barátnő- 

nek bizonyult és barátnői minden ka- 

landjukat elmesélték neki. Igy köny- 

nyen tudta sakkban tartani a kikapós 

menyecskéket. Egyébként rendkivül 

groteszk eset volt, amikor a barátnők 

egy cukrászdában összejöttek, hogy 

megvitassák mit tegyenek és éppen a 

titkos levélirótól kértek tanácsot. Ké- 

terelődött az 

mert valaki 

postára ment a 

sőbb aztán véletlenül 

asszonykára a gyanu, 

megleste, amikor a 

pénzért. A biróság első fokon tiz hó- 

napra itélte, a tábla azonban a bün- 

tetését öt hónapra szállitotta le, miu- 

tán figyelembe vette beteges hailamát. 

térni Bukarestbe, amikor Branzoi köz- 

ségi biróval az élén negyven gazdál- 

kodó megtámadta őket. A rendőrtisztet, 

a végrehajtót és a bank megbizottját 

erre a gazdák a városházára vitték. 

Utközben a rendőrtisztnek sikerült 

könnyen adták meg magukat ugy, 

hogy Marinescu bukaresti rendőr- 

prefektus karhatalommal személye- 

sen ment ki Dudestiba, ahol a birót és 

harminc parasztot őrizetbe vettek. 

.......... e 

Nyolcvanöt éves lett és életének több 
mnint a felét börtönökben töltötte 

A ondoni rendőrséget, amely pedig l séggel. Akik hajdan ezért- azért elitél- 

egyike a világ legkiválóbb rendőrsé- 

geinek, sokat bosszantják és csipke- 

dik az ujságok. Ennek pedig Ed. 

wvard Morl ey az oka, aki hosszu 

pályafutása alatt rengeteg csirkefogó- 

ságokat követett el és mintegy hatvan
- 

éve van golsa állandóan a rendőr. 

Látogassa meg Őn is! 

Kálmán Ferenc 
Temesvárl, Rezső-utca, aFerdinánd- szólloda mellett 

Butorszövet 

az ujonnan megnyilt 

Szőnyeg 

ó 
szaküzletét 

ték, már régen porladoznak, de Ed- 

ward Morley még mindig „dolgozik". 

Néha szerencsével, néha nem és igy 

magyarázható, hogy életének több 

mint a felét börtönben töltötte. 

- A szokás hatalma! Nem tehetek 

róla! Ez már a második természetenmi! 

csavargó, - ezzel védekezik az öreg 

valahányszor kézrekerül. 

Délamerika 

TIMISOARA-Cetate, Str. Mercy 2. 

Németh Kálmán. tisztelettel. 

Kalap modellek 250 leitől 

Kalap renoválás 90 lei 
Express olcsó munka, legfinomabb anyagol ti 

Mode din Paris 
Belváros, retpset ápóljajute 2 

Nöni HACKI KAROLA . 

Zsák Zsined 

-vászon 

-rudak 

-zsinorok 

SINGER mi Timisoara 
Gyárv., Fő-utés Telel. 1525 

Ponyva a 

Hamburg-Amerika Linie 
világhirüű német hajóstársaság saját 180 elsőrangu, 

legmodernebbül berendezett gőzöseivel rendszeres 

Egyesült Államokba (New-York), Kanadába 
összes államaiba, valamint a világ összes fontosabb kikötőibe. 

Minden tekintetben kiváló kiszolgálás és elhelyezés. 

Felvilágositásokat készséggel nyujt: 

Hamburg-Amerika Line S. A. R. 

Kötél 

A 

összeköttetést tart fenn az 

ARAD, Str. Eminescu 12.



da-Kaleh 

z O:sova és a Kazán-szoros között 

vő Ada-Kaleh szigete tegnap érde- 

s vendégeket kapott, akik végleg a 

sgeten telepednek meg. Tizennyolc 

sázsiar török érkezett meg hajón 

AHa Kalehra és magukkal hozták min- 

I 

n ingó vagyonukat, összes asszo- 

aikat. Az ada-kalehi török lakosság 

st uj erőkkel frissül és az óhazá- 

A m éetkezőket megkülönböztetett tisz- 

ettei halmozzák el. Felette érdekes, 
: gy Achmed Tevnik akis- 

elzi Zunguldak községből való tekin- 

Kilniy lyos és gazdag török miért határoz- 

magát a kivándorlásra. Kemal 

" Lea a török köztársaság elnöke és a 

dern török állam megalapozója 

; ámos uj intezkedést léptetett életbe. 

ultotta a fátyolviseletet, tilos a tő- 
pugyogó és még számos más in- 

kedés füződik a nevéhez. Achmed 

1 evnik és társai alkalmazkodtak ezek- 

n z az intézkedésekhez, de Kemal pasa 

azáját és összes asszonyaival 

elrendeite azt is, hogy a jövőben min- 

denki csak egy asszonyt tarthat élet- 

társul és a fezt sem szabad viselni. 

Achmed Tevnik erre elhatározta, hogy 

a nodern intézkedésekből számára elég 

volt és ugy döntött, hogy kivándorol. 
Hallott már a bübájos Dunaszigetről, 

Adayalehról, amely román fenható- 

ság alá tartozik, ahol szabadon imád- 

hatja mindenki Mohamedet ahol 

azért sem vonja senki felelősségre, ha 

és 

egy helyett tizenkét asszonyt is tart 

magának. Achmed Tevnik addig szőtte 

a terveit, amig azokat megvalósitotta. 

Tizennyolc társával, összes asszonyai- 

val és ayermekeivel együtt utrakelt 

Ada-Kaleh szigetére, ahol a Kemal pa- 

sa modernizáló törekvéseitől és rende- 

leteitől távol Achmed Tevnik és tár- 

sai azt tehetik, amit a Korán előir és 

amit Mohamed szokásai és hite évez- 

redekig megengedett. 

szigetére költözött a sértődött 
török ur 

3. oldal 

a neve 

Tetszetős, 

Könnyű jó cipővel 

segithetünk rajta 
/ 

CGummitalpu vászoncipő, 
Dorco 
... 

kényelmes, 

ésazáraolcsól 
....... 

ÜGYELJÜNK A VÉDJEGYRE! 

Széditő rohanás az emberi kultura 
három évezrede mellett 

Az álomnak és a hitnek, a tagadás- 

at ak és a szkepszisnek különös keve- 

ke Avigdor Hameiry, palesztinai 

ma erkesztő és költő - volt budapesti 

zad jságiró - ki az emberi müveltség 

rom évezrede mellett rohant el fe- 

iitő iramban egy óra keretén belül 

előadása alkalmával. Ra- 

zó intellektus. Platontól Tolsztoj- 
Babilontól máig. nagy 

egnyilatkozáshoz elviszi csillapitha- 

,agati atlan ismeretszomja, de utja nyugta- 

mesvári 

minden 

e
 

"da an vándoré, seholsem talál eszmei pi- 
kétkedő 

a ennel szemben, ami mult, határtala- 
enőhelyet. Forrongó, min- 

A
a
 

aét vet jóságát, tagadja háromezer év 

amn ulturáját, tagadja a greco-latin mü- 

uil észet erkölcsi tartalmát, tagadja a 

0 nostani emberiséget. Ahasverusi lé- 

45 1 ek, - elárulja egy kissé magát Jeho- 
5asyi , é . . z é 

omibb 11 át is, midőn ama törvény feltétlen 

Darit ralmát hirdeti. mely egyedül a szi- 

ekben lakjék. Spinozaszerüen pártütő 

szigoruan magános. midőn a puszta 

tika filozofiai posztulatumát tüzi ki 

lét horizontjára. 

edig ismeri, szereti a biblia és a 

i divinációk minden csodáját, csak 

sé eltávolódott tőlük. a nagy kere- 

ben, mint a gyémántszivü Renan, 

valahogy ugy festi az emberiség e 

gy örökségéhez való viszonyát, hogy 

egy hit vezeti tollam, mely már 
neni 

él bennem". Midőn Avigdor Hameiry 

Palesztina belső ujjáépitését rajzolja 

profétikus vonalakban, benne sem él 

nár az archaikus hit. hanem szubli- 

málódott lart pour moral szemlélet- 

finie te, müvészi. vallási giganteszk ható 

n erővé. Gautier profán és hedonista té- 

eám telének antitéziseként Enne
k a szem- 

léletnek művészi és erkölcsi tartalmá- 

" 

ul bizó a jövőben. Tagadja a termé- 

1 ana egn 

misoara I., Piata Unirei 1. 

ól zol«: Gottlob, Lippa, Kö
nigshof 

val akarja átönteni, megépiteni magát 

az embert is ujból, - az uj országban, 

hogy átmentse a lelkeket abból a ret- 

tenetes pestisből, melyet modern euró- 

pai kulturának hivnak. 

Mi nem ismerjük a kérdést, melyet 

Hameiry megoldani akar, de ugy érez- 

zük, hogy vonatkozásaiban 

félelmetesen igaza van. Rettenetes va- 

dakká váltunk bensőnkben. Ragado- 

zó hiénaként törnek elő vészes hajla- 

kulturálcája 

európai 

maink képmutatásunk 

alól. Nem fegyelmez már eléggé sem 

a törvény, sem a vallás. A muüvészet 

és értelem legragyogóbb tényeire. 

belső munkára, valóságos lelki rein- 

karnációra van szükség, hogy ismét 

kigyulhasson az emberekben a 

De lehetséges-e 

neme- 

sebb igazság fénye. 

éppen Palesztinában kitermelni ezt 
az 

uj embertipust, mely ismét olyan 

tiszta volna, mint Ádám? Lehet
séges- 

Mindenre elszánt, 

! 
! c kataklizma közepén, mely minden 

oldalról elnyeléssel fenyegeti az embe- 

riség belső értékeit? Ez esetben Pa- 

lesztina lenne ÜUtopia megvalósult 

szigete. 

Mi sajnos kételkedünk. A huszadik 

század apokalipszise után minden re- 

ményt föladtunk, hogy valaha is job- 

bak legyünk. Hammeiry azonban köl- 

tő, ki borsón is szépet álmodik. Volt 

például egy ilyen álma - mondhatjuk 

viziója - beszéde végén, midőn a 

magasabb kommunizmusról beszélt. 

Amit mondott, az olyan szép volt, 

hogy szavakba nem is foglalható. Az 

apostolok szelleme áradt belőle mély- 

séges bensőséggel. Gyönyörüen álmod- 

ta el az egyenlőség s az örök jóság ál- 

landóan visszatérő álmát. De mi lesz 

az álomból. mire valósággá válik? Ezt 

felejti el minden költő... 
Flaao"r 

felek harcra kész 

gyanánt áll egymással szemben Hália 

és Franciaország 
laszország és Franciaország között 

a baráiságtalan viszony egyre jobba
n 

kiélessaik és mindkét állam sajtója 

nagyban hozzajárul az ellenséges 
han- 

gulat fokozásához. Ma már ugy 
áll ez 

a két or-zág egymással s
zemben, mini 

mindenre elszánt, harcra kész felek. 

Az olasz sajtó megállapitja. hogy 

Tardieau megnyugtató kijelentései 

egyáltalában nem -keltették 
a várt ha- 

olaszokban. De nem is le
hetnek 

kielégitőek Tardieu akkor. 

amikor Nizzában a hatóságok 

másutárn utasitják ki az olaszokat. 
A 

Corriere deia Sera cimü olasz vilas 

tást az 
szavai 

e 

att 

: Telefon: 10-88 

lap a francia eljárással szemben ha- 

sonló retorziokat kiván alkalmazni. A 

párisi Temps feltünő helyen cikket 

egy allitolagos fascista kam- 

amely Franciaország ellen 
közöl 

pányról, 

irányulna. A lap élesen támadja Olas- 

országot és azzal vádolja Mussoli- 

nit, hogy háborura készülődik. Le- 

ezögezi a Temps azt is,. hogy az olas? 

követelesek Franciaország testébe vág- 

nak és a franciák ősi jogait érintik. 

Európa közvéleménye most érdek- 

lődéssel várja, hogy sikerül-e meg- 

óvni az európai békét. 

g 

UTemesvári leány 
jajszava leleplezett egy 
leánykereskedő bandát 

Bukarestben veszedelmes leányke- 

reskedőket tartóztattak le. A társaság 

három tagia, Vogel, Balázs és 

Prizan bukaresti ügynökök utján 

kétszáznál több, Erdélyből és Bánság- 

ból való leányt adtak el Bukarestben 

és szállitottak a titokzatos Keletre. A 

nyomozás megállapitotta, hogy a 

leánykereskedők Vogel autóján, aki 

bukaresti takszisoffőr, járták be Er- 

délyt és a Bánságot, Rendszerint sze- 

gény, de szemrevaló lányokkal kötöt- 

tek ismeretséget és azokat részint szol- 

gálatba szerződtették. más 

ürüggyel csábitották el és szállitották 

a fővárosba, ahol jópénzért tuladtak 

rajtuk. A lányokat Bukarestbe való 

érkezés után a derék társaság 3000- 

5000 leiért adta el bukaresti ügynö- 

köknek. Érdekes, hogy a bukaresti 

rendőrség egy temesvári származásu 

részint 

leány révén leplezte le a leánykeres- 

kedőket. Ez a leány. akit nemrégiben 

csábitották el Temesvárról, a főváros- 

ból keserves hangu levelet irt Temes- 

várott lakó kétségbeesett szüleinek és 

kérte, hogy borzalmas helyzetéből sza- 

baditsák ki. A szülők a levélben foglal- 
takat azonnal a bukaresti rendőrség 

tudomására hozták, amely ezen az al- 

non meginditotta a nyomozást és az si- 

kerrel járt. A három leánykereskedőt 

a vizsgálóbiró abban a pillanatban 

tartóztatta le, amikor uj emberszál- 

litmányt akartak Bukarestben értéke- 

siteni. A vizsgálóbiró ugy hiszi, hogy 

a leánykereskedőknek az erdélyi és 

bánsági városokban megbizottaik is 

voltak. akikkel összejátszottak és igy 

Temesvárra is kiterjesztették a nyo- 

mozást. 

Takarékbetétek 
legelőnyösebb kamatozta

tása. 

Hitelt nyujt a legkedvezőbb feltételek mellet
t. 

Foziaikozik biroságon kivüli és biró- 

sági egyeztetések lebony
o- 

e 

litásával és garantálás
ával
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Jancsó Benedek 
zzzzzsstazzzmssztzzza

satsma 

A magyar tudományos világot pótol
- 

hatatlan veszteség érte. Jancsó Be- 

nedek dr. egyetemi tanár hetvenhét 

éves korában Budapesten meghalt
. Jan- 

csó eihunytával a magyarság legki
tü- 

nőbb kulturhisztorikusai egyikét ve- 

szitette el. Alapos ismerője volt a nem- 

zetiségi kérdésnek és mint erdélyi 

származásu ember a román kisebb- 

segi kérdés tanulmányozásával szer- 

zett hirnevet magának. Társadalom- 

és kulturpolitikai cikkei feltünést kel- 

tettek. Jancsó Benedek dr. Gelencén, 

Háromszékmegyében, született, közép 

iskolai tanalmányainak befejezése 

után előbb Pancsován, utóbb Aradon, 

később Budapesten tanároskodott. A 

mult század utolsó öt évében a magya
r 

miniszterelnökség nemzetiségi ügyosz- 

tályát vezette, majd a közoktatásügyi
 

miniszterium szabadoktatási osztályá- 

nak lett a vezetője. A román kisebb- 

ségi kérdésben irt Szabadságharcunk 

és a dákoromán törekvések, valamint 

A Román nemzetiségi törekvések tör- 

ténete és jelenlegi állapota cimü mü 

veivel alapossággal és a történész éles- 

látásával tárgyalja a kisebbségi prob- 

lémákat. Egyéb müvében állandóan 

ápolta a kapcsolatot Magyarország és 

Erdély között és a Magyar Szemlében 

számos kitünő cikke jelent meg. Jan- 

csé mindenkor erdélyi maradt. Halála 

mély gyászba boritotta a magyar tu- 

dományos világot és Erdélyben őszinle 

részvétet keltett Jancsó elhunyta. 

Bethlen István gróf magyar mi- 

niszterelnök, aki őszinte tisztelője 

volt a nagytudásu tanárnak, meleg- 

hangu részvéttáviratot küldött. 

Károly király köszönete a temesvári 

tőzsdének. A temesvári érték- és áru- 

tőzsdék nevében a megnyitás alkalmá- 

ból Oprea János a királyhoz hódoló 

táviratot intézett. Erre a táviratra teg- 

nap érkezett meg válasz és az uralko- 

dó megbizásából Dimitrescu a 

magánkabinetiroda főnöke az uralko- 

dó meleg köszönetét fejezi ki Oprea 

Jánosnak a tőzsdék megnyitása alkal- 

mából hozzá intézett hódoló távirat- 

ért. - 

Shantung selyem minden szin- 

ben, nagy választékban megérkezett 

Dénes és Pollák cégnél, Gyárváros, 

fióküzlet Belváros. 

- Bocu Szevér kormányzó szabad- 

ságon. Bocu Szevér kormányzó ju- 

lius első felében kezdi meg nyári sza- 

badsagát. A miniszter négy hetet a 

franciaországi Vichy fürdőhelyen tölt, 

majd két hétig Párisban tartózkodik. 

Szeptember első hetében a miniszter 

ujból átveszi a bánsági kormányzóság 

" Távollétében 
dr. helyettes 

a kormányzóság 

ügyeinek vezetését. 

Mai-rescu József 

kormányzó vezeti 

ügyeit. 
e 

A MENTŐK nagy nyári mulatsága 

és a mentősorsjegyek huzási napja 

augusztus 3-án. ; 

Németország uj adókat állapit meg. 

Berlini jelentés szerint Brünning 

kancellár megállapodott pártjával, 

hogy a kormány programjába ujabb 

adóterhcket vesz fel. Az ujabb adók 

cimén az állami tisztviselők fizetésük 

kétésfél százalékát, a magántisztvise- 

lők pedig fizetésük tiz százalékát köte- 

lesek adóban leadni. Az agglegényadót 

husz százalékkal felemelték. 

r - Decemberben lesz Károly király 

Bukaresti jelentés közli, 

hogy a kormány lázasan késziti elő 

Károly király koronázási ünnepsé- 

geit. Legujabb hiradás szerint a koro- 

názás nem szeptemberben, amint ter- 

vezve volt, hanem decemberben megy 

végbe. Dragoi Szabin, a kiváló te- 

koronázása. 

mesvári zeneszerző, megbizást kapoti 

a koronázási himnusz elkészitésére. 

* Külföldi nyaralás potlása. Nem 

kell fáradságos utat tennie külföldre, 

ha kellemesen akarja tölteni a nya- 

rat. A hármas számu villamos kiviszi 

a PFPacsirta m ez ő- vendéglőbe, 

amelynek udvarán a hársfák alatt a 

legkellemesebben nyaralhat. A vendé- 

geket kitünő konyha, naponta friss 

rostonsültek, erdélyi flekken, szilasi bor 

és frissen csapolt temesvári sör várja. 

Nyári mulatságok, garden partyk és 

bankettek rendezésére is kiválóan al- 

kalmas hely. Szolid árak és pontos 

kiszolgálás és a Bambo-jazz járul hoz- 

zá a kellemes érzés fokozásához. A 

vendéglő Spiegel Dezső szakavatott 

vezetése alatt áll, aki az Unio-klub fő- 

pincére volt. 

lól és olcsón 
öltözködhet 
mindenki, aki készen vagy mérték után 

férfi-, fiu és gyermeköltönyt, 
felöltőt, Trench-coatot stb. 

Hoiimann Mórka 
Belváros, Hunyadi-u. S. sz. a. 

vásárol. 
; Kedvező tizetési feltételek 

. Butorszállitás takarékkönyvek el 

lenében. Kutthy Rezső temesvári bu- 

torgyáros, Dózsa-u. 4., elhatározta, hogy 

a közönség részére uj módját nyitja meg 

a butorszerzésnek. Tekintettel 

hogy a Polgári Takarékpénztár teljes 

helyreállitása várható, mindazonál- 

tal a betétesek csak részletekben kap- 

ják vissza betéteiket, hajlandó butorok 

vásárlásánál a betétkönyveket azok 

teljes értékében készpénz helyett elfo- 

gadni. Butorok rendelésén kivül ezt a 

fizetési lehetőséget adja mindennemü 

asztalosmunkánál is. 

arra. 

-Vizsga a végvári református isko- 

lában. A végvári református elemi is- 

kolában junius 25-én tartották meg az 

évzáró vizsgát, amelynek elnöke Gher- 

ghel Miklós tanfelügyelő volt. A 

vizszára öt növendék jelentkezett, 

akki mindannyian sikerrel vizsgáz- 

tak. Az iskola évzáró ünnepélye ma, 

vasárnap lesz. Az ünnepélyen a jó ta- 

nulók között jutalomkönyveket oszta- 

nak szét. 
mzzman 

- Kitüntetett pilóták. Newyorkból 

jelentik, hogy a Dél Keresztje repülő- 

gép pilótája, Kingsford Smith és há- 

a legutóbbi sikeres 

Newyork város 

rom pilótatársa, 

óceánut alkalmából 

arany emlékérmét kapta. 

* Takaréktüzhelyek, fekete emailliro- 

zott, John-féle gőzmosógépek, ruha- 

mangorlók, ruhakicsavarógépek jutá- 

nyosan kaphatók. Scherter Ottó vas- 

kereskedése, Telesvár-Belváros. 

- Jegyzőválasztás. Keglevichházán 

tegnap tartották meg a jegyzővá- 

lasztást. A községi nagytanács egy- 

hangulag Christof Miklóst válasz- 

totta meg jegyzőnek. A varjasi nagy- 

tanács kilenc szavazattal Weil Ádám 

eddigi segédjegyzőnek megválasztása 

mellett döntött. 
....... 

A MENTŐK nagy nyári mulatsága 

és a mentősorsjegyek huzási napja 

augusztus 3-án. 

- Cigányzenészek versenye. Az ara- 

di magyar fiatalság a Magyar Párt 

égisze alatt julius tizenharmadikán, 

vasárnap nagyszabásu népünnepélyt 

belül ci- 

gányzenész verseny lesz. Ehhez hason- 

ló verseny Erdélyben még nem volt 

és azon minden cigányzenekar részt- 

vehet. Jelentkezéseket a magyar nép- 

ünnepély rendezőbizottságának a kö- 

vetkező cimre: Arad, Magyar Párt, 

str. Closca 7., legkésőbb julius ötödi- 

kéig kell elküldeni. 

-x 

rendez, melynek keretén 

- Rendőrségi krónika. Az elmult éj- 

jel egy fiatal leány az erzsébetvárosi 

vashidról a Begába ugrott. Ruháit 

előzőleg levetette és melléje tette pénz- 

tárcáját is, melyből meg lehetett álla- 

pitani, hogy a leányt Bereczki Ilo- 

nának hivják és a gyárvárosi Távirda 

utcában lakik. A ruhákat elvitték ez 

öngyilkos leány szüleihez, akik abban 

felismerték leányuk holmiját. Hogy a 

tizennyole éves leány miért követte el 

tettét, azt nem tudják. - Dán Illés 

pészaki gazdálkodó tegnap feljelentést 

tett a rendőrségen, hogy a józsefváro- 

ellopták pénztárcáját, 

hatezer 
si állomáson 

melyben 4800 lei készpénz és 

leiről szoló nyugta volt. 

raktári 

CIPŐIT 
utolsó párig 
elárusitani kivánja 
Az árak ennek megfelelően vannak 

leszállitva 
Nézze meg kirakati árainkat! :-:: TURUL fiók 

vasónk, T. Zs. száz leit és N. H. ké száz 

leit adományozott. További adomám 

kat elestr 

áruházában 
Temesvár-Józsefv. Bonnáz-u. 14 

Ar-kivonat 
Mosóselyem mintás 

Mosóselyem sima szinekben 

méterje 900, 
Crepp Georgett és Marocain 

méterje 1955 
Crepp de Chine méterje 198, 

Crepp de Chine superior 

méterje 295, 

Batist szines Combinére 

méterje 30 

Tussor szines Combinére 

méterje 55 

Opal szines duplaszéles 

méterje 68 , 

Panama apacs ingre méterje 48 

Lepedővászon dupla széles 

méterje 68, 

Ingpuplin Lindbergh méterje 45 , 

Ingpuplin angol ujdonság 

méterje 70, 

Vászon nyers 20, fehér 
méterje 27. 

Zsazsa vászon ő/4 széles I-a 

méterje 38, 

Függönvszövet ajouros 

15C cem széles méterje 60 ,, 

; darabja 

Flaneltakaró kicsi 120, nagy 

Vattapapian 

darabja 

Munkási ing mollinoból 80, zefirből 

darabja 100. 

Sport- és apacsing darabja 130, 

darabja 35 

170 
Netzing 

Uriing 2 gallérral darabja 

Alsónadrág rövid 55, hosszu A 

darabja 65 , 
Munkásnadrág zeugból 

100, darabja 

Gépészöltöny darabja 250 , 
Fiuöltöny darabja 170 , 
Gumiköppeny, Trench Coat 

darabja 650 

Férfisockri sima 11 lei, divat 

párja 18 

Nőiharisnya 13 lei, Moulin 

párja 35 

Sportöv bőrből darabja 30 , 

Női Combiné készen darabja 75 , 

Reformnadrág nagy darabja 422, 

Sportsapka zeugból 50, szövetből 

darabja 75 , 

Cérnakeztyü párja 25 
Selyemnyakkendő darabja 8 

Zsebkendő darabja 4 ut, 

Partie.osztály - Maradék-osztály 

Telefon 12-92 

Nem ráta! 
De kéeszpénzért olcsón 
vásárolhat ferfie, fiu- es 

gyermekruhát 

FUCHS ruha- 
üzletében, Józsefváros, Sku- 

dier-tér 5. sz. a. 

Trenchcoat Lei 1400- 
Férfiöltöny . 990- 
Kammgarn-öltöny . 1500- 
Gummikabát . 620- 
Csikosnadrág , 395- 
Munkásnadrág . 105- 
Gyermeköltöny 170- 

Autómosást 
villanyerővel 15 perc 

alatt legolcsóbban végzüönk. 
Boxok kiadók DEUTSCH 

BOXGARAGE 
Timisoara-Fabrica, Str. Dacilor 

(Fő-utca) 56. ::: TELEFON 601 
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I lés első nag gy etőpróbáia 

1930 junius 30. 

Ma délután a bukaresii vendég 
sapatnak a TAC lesz az ellenlele 

Banatul-CFR Bukarest 7:1 (4:0). 

isszámu közönség előtt mutatkozott 

a bukaresti vasutascsapat és az elért 

edmény nem hü kifejezője az erővi- 

onyoknak. A vasutasok csatársora 

1ha volt. A gólokat Ciolac (4), Karte 

] Dobay (2) érték el. A vasutas csa- 

ut vigaszgólját Janovics öngólja 

edményezte. ad ulal 

.- ii 

A vasárnapi futballsport érdekes- 

ge a TAC és a bukaresti CFR csa- 

utok találkozása lesz. A TAC jelen- 

g jo formában van és valószinü, 

ogy sikerül ellenfelét legyőznie. A 

lérkőzés félhét orakor kezdődik és a 

anatul-pályán bonyolitják le. A 

MTE-pályán a TMTE és a Hajduk 

ombinált csapatai találkoznak tré- 

ingmérkőzés keretén belül. A szaba1d-
 

alui sportpályán a rónáci Vulturi a 

reidorffal találkozik a másodosztá- 

u bajnokságert. Ugyancsak bajnok
i 

érkőzés lesz Nagyszentmiklóson is, 

nol az NSE a Frateliával játszik. 

A TMTE első csapata Lugoson ját- 

ik az ottani munkásegylettel és bi- 

hogy sikerül kedvező ered- 

A ZsSE nemzetközi 
nyos, 

tényt elérnic. 

erkőzéseket bonyolit le. Nagybecske- 

ken két mérkőzést játszik és első 

apon a ZsAK-kal, mig a másodikon 

Kadimával találkozik. A Gyapju- 

AMTE ellen játszik 

a másodosztályu bajnokcsapatnak 

Aradon 

- Pacha pöspök Aradon. P a cha 

gost püspök tegnap délután 
Aradra 

tazott, ahol vasárnap délelőtt a mi- 

Megölte a kánikula. 

ég ett teológust 

orita templomban öt minoritarendbe
li 

pappá szentel. A 

öpásztor vasárnap délután már v
isz- 

za antazik Tcmesvárra. 

Kovács 

! sófia tizennyole éves bogárosi leány 

int dolgozott a község határában a 

öldeken. A nagy hőségben a leány 

; irtelen rosszul lett, majd összeesett és 

eghalt. Az orvosi vizsgálat megália- 

itotta, hogy a fiatal leány halálát 

zivszélhüdés okozta. 

Selyemmousselinok, Selyem- 

torgettek, Crepe de Chines Imprimék, 

gujabb párisi minták, külföldi áru, 

agy választékban megérkeztek, Dénes 

s Pollák, Gyárváros, fióküzlet Bel- 

áros. 
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- A gátaljai állami iskola magyar 

ozatának évzáró vizsgája most volt 

* az szép eredménnyel végződött. A 

anulók ugy a román, mint a magyar 

ly velvből kitünő előmenetelt tanusi- 

ak és ezért a Magyar Párt gátaljai 

ozata további buzditásul jutalom- 

pen hetvenkét könyvet és nyolc 

él izjutalmat osztott szét a gyermekek 

A nehéz megélhetési viszonyokou 

nyhit a Palace-kávéház ujitása, 

mikor felette olcsó pénzért kitünő 

bédet és vacsorát ad. Szombattól 

i naponta frissen csapolt temes- 

ári sör is kapható poharankint 11 

mért. beleszámitva már a százalékot 

s. Délelőtt kitünő villásreggeli, délben 

este pedig szintén szakszerüen ke- 

elt temesvári sört lehet kapni. Déli 

nenü ára 3 decis pohár sörrel együtt 

0 lei, esti menü 70 lei. Sör nélkül a 

nenü tiz leiel olcsóbb. Azonkivül kis 

teladagok is kaphatók. Déli meni áll: 
es, sült, főzelék, tészta, vagy gyű- 

lesből, vacsora-menü: előétel, sült, 

, tészta, vagy gyümölcs. 

atlétikai verseny is lesz, melyen szá- 
mos temesvári klub atlétái 

vesznek. 

is részt- 

A budapesti Hungária csütörtökön 

játszotta első mérkőzését a mexikói 

Espagnola csapatával- melynek öt ja- 

tékosát adta kölcsön, de még igy is si- 

került 5:3 arányban győznie. Európa 

sportérdeklődésének középpontjában 

Genf áll, ahol tizenkét ország legjobb 

csapatai találkoznak futballtorna ke- 

retében. A Magyarországot képviselő 

Üjpest hétfőn a spanyol bajnokcsapat- 

tal, a Real Írunnal talalkozik és nem 

lehetetlen, hogy közöttük dől el a fut- 

balltorna is. 

A nyugati liga tegnapi ülésén uta- 

sitotta a futballszakosztályt, hogy ha- 

ladéktalanul ejtsee meg a 

méerkőzések sorsolását. A selejtező mér- 

közéseken hat csapat vesz részt, az 

első osztályból a négy legutolsó, tehát 

a Rapid, a kadima, a Hajduk és a 

selejtező 

Zsombolyai SE, mig a másodosztály- 

ból a ket első, a Turul és a Gyapju- 

ipar szerepelnek. A selejtező mérkő- 

zések győztesei ősszel az első osztály- 

ban játszanak majd. A liga ugyan- 

csak tegnapi ülésén foglalkozott a bu- 

karesti szövetség meghivásával és azt 

elfogadta, amelynek értelmében Te- 

mesvár válogatott csapata szeptember 

tizenhetedikén Bukarestben a főváros 

legjobb tizenegyével méri össze erejét. 

zzzota znzao koozzaozzzazzsako 

— 

Grisette mosóselyem 
leguiabb minták 
Lei 80- 

a népáruházban 
Belváros Corvin Mátyás-utca 4. 

- Leszurta a békebirót. Kegyetlen 

gyilkosság történt Aradon. Balassa 

Mihály hatvanöt éves földmives a 

Maros-parton szalonnát evett, amikor 

Simon Mária nevü vadházastársa 

odajött hozzá és veszekedni kezdett. 

Egy Mihály nevü csavargó, aki már 

régóta ismerte Ballasáékat, békitőleg 

lépett közbe, mire a földmives annyi- 

ra dühbe jött, hogy szalonnavágó ké- 

sével szivenszurta a szerencsétlen em- 

bert, aki nyomban meghalt. Balassát 

letartóztatták és kihallgatása alkal- 

mával ittasságával védekezett. 

Angol szövetek 
a legnagyobb választékban és 
legolcsóbban kaphatók 

unyaseaela. 
Temesvár, Belváros, Szt. György- 

tér, püspökpalota. 

- Itt a kánikula. Európán szokatlan 

erejü hőhullám vonul végig és az éj- 

szaka sem hoz enyhülést, mely szintén 

elviselhetetlenül forró. Bécsben teg- 

nap negyvenöt Celzius fok meleg volt, 

mig a Bánságban és Temesvárott is 

a meleg negyvenhat fokra szökött fel. 

A meleg következtében hatalmas tö- 

megek keresik fel a strandfürdőket és 

uszodákat, enyhülést keresve. 

GYERMEKKOCSIK 
amerikai mintáju, elsőrangu külföldi gyártmányok 

19350-as TIPUS, megérkeztek. 

Győződjön meg az olcsó árakról vételkényszer nélküll! 

GRAND BAZÁR, Gyárváros, Fő-u. 24. sz. 

- Az állami magyar tannyelvü gim- 

názium, - volt régi polgáriskola, - 

julius hó 1-3-án délelőtt előzetes be- 

iratást tart a leendő I. osztályu ta- 

nulók részére. (Intézeti helyiség: Bel- 

város, Balázstér, II. emelet.) - Az I. 

osztályba beiratkozhatnak azon ma- 

gyar anyanyelvü tanulók, akik az ele- 

mi iskola IV. osztályát elvégezték. 

Ezen előzetes beiratáshoz az elemi is- 

kolai bizonyitvány felmutatása elég- 

séges, de a szeptemberi beiratáshoz 

még szükséges okmányok: a) születési 

anyakönyvi kivonat, b) keresztlevél 

(egyházi), c) ujraoltási bizonyitvány. 

- A beiratási dij 100 lei, az egészévi 

tandij 300 lei. Szegénysorsu tanulók 

- szegénységi bizonyitvány felmuta- 

tása mellett, - tandijmentességet is 

kérhetnek. Tankönyvekkel az intézet 

segélyalapja ts el a tanulókat. 

"Fürdődvesszek E 
Külföldi különlegességek 

WILLIAM WEISZ 4 FIUL 

Léfflerpalola 

önalóan müködnek majd a vá- 

rosi vállalatok. Az állami és városi 

vállalatokat jövőben a komercializá 

lási törvény alapján vezetik. Temes- 

várott most készitik el az egyes váro- 

si vállalatoknak a komercializálását 

és azok a jövő évi költségvetésben má
r 

önálló vállalatokként szerepelnek és 

költségvetésüket külön állitják össze. 

Ságovici Sámuel dr. főjegyző 

most készült el az egyes városi válla- 

latok komercializálási szabályrende- 

letével és azokat a városi nagyt
anács 

hagyja jóvá. Minden egyes ko
mercia- 

Hizált városi vállalat élén egy igaz- 

gatótanács áll, amely az igazgatóval 

karöltve intézi a vállalat ügyeit. A 

vállalatok tiszta jövedelme a várost 

illeti és a tiszta jövedelem hovafordi-
 

tásáról az igazgatótanács a városi 

nagytanáccsal egyetértőleg dönt. A 

komercializált városi vállalato
k igaz- 

gatótanácsi tagjait a vá
rosi nagyta- 

nács és a városi tisztviselők sorából 

választják. 

. Menürendszeres étkezés. A pol- 

gárember nem szeret vendéglőben 

ebédelni és vacsorázni, 
mert az étlap 

szerinti étkezés rendszerint többeke- 

rül. mint amennyit zsebe el
bir. Éppen 

ezért általános megelégedést kelt a
z a 

körülmény, hogy He imlic Fe
renc 

most megnyilt vendéglőjében 
a bel- 

városi Hunyadi-utca 7. szám alatt be- 

hozta a menürendszert. Déli ebéde
t és 

eeti vacsorát menüszerüen több f
ogás- 

ból és bőséges adagokban állit össze 

4a azokat egységes áron szolgálja föl 

vandáceinek. Iparosok. Kereskedők, 

Haztviselők máris felismerték a Hei
m- 

Vah-féla menürendszer előnyeit és Ki 

i. haeználiák azt. 

Átvettem 

az Iannpevial szállót Lugoson 
kényelmesen. ujonnan és előkelően berendezve, 23 szobával, 
fürdőszobával. :-: A legszolidabb szoba árak, tigyelmes kiszol- 
gálás. Utazóknak 10/, engedmény. 

Tulajdonos 

WEISZ IGNAC 

ÉTTEREM a házban. 

volt temesvári Ferdinand 
szálló igazgató 

Frózabemutató - üres ház előtt. A 

kolozsvári magyar szinház prózai tár- 
sulata Zs olt Béla Erzsébetváros 

ciímü darabját üres nézőtér előtt mu- 

tatta be, pedig ugy a darab, mint pe- 

dig a szinészek munkája fokozott ér- 
deklődést érdemelt volna. Zsolt egy 
pesti bérpalota keresztmetszetében vol- 
taképpen a háboru utáni kispolgári 

család életének tragikumát festi meg- 
kapó élethüséggel. A darab főszerep- 

lője megcsontosodott elveivel a saját 
maga által megszabott ösvényen jár 
és nem látja, hogy a világháboru vér- 
zivataros ideje alatt minden szépség 

és tisztaság mocsárba fulladt. Amikor 
tragikus tévedés folytán börtönbe ke- 
rül, tudatára ébred, hogy egyedül ál- 
lott mindig és nézeteit nem követi 
senki. A főszerepet T ó t h Elek ját- 
szotta és maradéktalanul visszaadta 
mindazt, amit a szerző ettől a szerep- 
től megkivánt. Kitünő volt Forgács 
Sándor a modern üzletember alakjá- 

ban, aki minden skrupulozitás nélkül 

kereskedik SzentgyörgyiMá- 

ria az önmagában meghasonlott leány 

szerepében volt nagyon jó, mig Mé- 

száros Béla a cinikus, hidegen 

számitó, de alapjában véve jólelkü fia- 

talembert alakitotta tehetségesen. A' 

többi szerplő is kitünően beleilleszke- 

dett a darab tempójába. 

Ha Temesvárra jön, kérje min- 
denütt az ingyenes tájékoztatót (Con- 
dukatoral prin Timisoara). 

Létükben megtámadott temesi szik- 
vizgyárak. Nicolaevici Pál dr. 
ügyvéd vezetésével tegnap küldöttség 

jelent meg B o c u Szevér kormányzó- 

nál. A küldöttség tagjai elmondották, 

hogy három év előtt életbelépett az a 
törvény, amely kötelezi a szikvizgyá- 

rosokat, hogy a szikvizüvegek fejét a 
jövőben aluminiumból készitsék. A' 
törvény életbeléptetése alkalmával a 

már müködésben levő szikvizgyárak 

számára az aluminium üvegfejre vo- 

natkozólag átmeneti időt engedélyez- 

tek. Néhány nap előtt, mielőtt még ez 

az átmeneti idő lejárt volna, a köz- 

egészségügyi miniszterium rendeletet 

intézett az összes hatósági orvosak- 

hoz, hogy az olyan szikvigyárakat, 

amelyek még az aluminiumfejet nem 

alkalmazzák, haladéktalanul zárják 

be. Temesvárott és Temesmegyében 
a rendelet folytán harminc gyár volt 

kénytelen üzemét leállitani. A' Kor- 

mányzó közölte, hogy haladéktalanul 

közbenjár és a miniszteri rendeletet 

visszavonják. 

Vannak Önnek rheumaszerü iajdalmai? 
Avagy gyorsan fárad és boká- 
ban duzzadt avagy ferdül a lába 

ugy csináltasson gipsz nyomat után 

Ludtalpbetétet 

SZÉKELY B. 
uitopediai ,PROTES" üzemében 
oOTimisoara III., József-tér 1 sz. 

Kérdezze meg a házi orvosát. 
Mülábak, mükezek orthopediai készülékek, 
mankók Dotok,sérvkötők,haskötők gyártása 



6. oldal 

as 

Salamon Béla eltünteti homloká- 

ról a rancokat, de szeplőit és májfolt- 

jait csak a Depigmin szeplőviz 

nulssztja el. Késziti a Salamon-pati- 

ka. a Máriával, szemben. Kapható 

minden gyógyszertárban, ára 50 lei. 

Kitünőgéptéglát 
szállit.házhozsa 

gyarmatai téglagyár 

TELEFON: GIARMATA 4. 

Lurzerne izletes főztjét élvezheti 

julius elsejetől a Zsuzsi vezetése 

alatt megnyilt, Tejivócsarnokban. (Jó- 

zsefvárcs. Hunyadi-ut 16.) Abonnensek 

hazban és hazon kivül elfogadtatnak. 

Menü 20 és 30 leii. ; 

- Az albánok lelőttek egy olasz tisz- 

tet. Iragabel érkezett, jelentés szerint 

Sknutariban az alban határőrség kato- 

nája néegy lövéssel agyonlőtte Chesti 

hadnagyot, az Albániában állomásozó 

olasz müszaki csapat tisztjét. A me- 

rénylő megszökött. Ahmed Zogu uta- 

sitotta a katonai biróság vezetőjét, 

hogy, a vizsgálatot személyesen vezes- 

se Végre 
* Ischiásnál egy pohár természetes 

„Ferenc, József" keserüviz reggel éh- 

gyomorra véve biztosan előmozditja a 

gyomor és belek müködését s ennek 

következtében csakhamar a meg- 

könyebbülés jóleső érzése tölti el a be- 

teget. Az orvosi szakirodalom kimutat- 

ja, hogy a Ferenc József viz a máj és 

a végbél felé irányuló vértódulásoknál, 

valamint aranyérnél és prostatabajok- 

nál is áldásos hatást fejt ki. A Ferenc 

József keserüviz kapható gyógyszertá- 

rakban és füszerüzletekben. 

a józselvárosi 

házban 

ert 
! 

ja 

a választék 

- 6Gyilkos ciklon rémes pusztitása. 

Newyorki jelentés szerint Ameriká- 

vettenetes viharok pusztitanak. 

Az öt tó környékén a vihar 

nagy volt, hogy tobb város 

valósággal elpusztult. Az első jelen- 

tések negyven halottról számolnak be. 

Kanadában és az Egyesült Allamok 

északkolcti részeiben a ciklon ötven 

ban 

olyan 

és falu 

négy embert olt meg és felbecsülhe- 

tetlen anyagi kárt okozott. 

vásárolnak annyian 

szőnyeg és linoleum- 

ott legolcsóbbak az 
árak és legnagyobb 

... ar a' ; 

- Cigánygyerekek 

rovác községben. La ci Simon és La- 

ci János cigánygyerekek a mezőn já- 

ték közben megrozsdásodott kézigrá- 

nátot találtak. A gránátot egy kiló- 

méterkőhöz dobták, mire a gránát 
felrobbant és a szilánkok Laci Simont 

tépték, mig 

testvére életveszélyesen megsérült. 

- Eljegyzés,. Ha upt Évi és Ladá- 

nyi Kornél jegyesek. (Minden külön 

értesités helyett.) 

valósággal darabokra 

Kreisz Mihály negyvennyolc éves 

agzda tegnap éjjel a kocsiszinban fel- 

akasztotta magát. Mire rátaláltak, már 

halott volt. Az öngyilkos gazda négy- 

öt éve betegeskedett és a tettét való- 

szinüleg gyógyithatatlan betegsége 

miatt követte el. 

e A nagy melegben a legkelleme- 

sebben szórakozik a gyárvárosi 

Szarvas kávéház ujonnan átala- 

kitott kerthelyiségében. Minden este 

Várady Aladár és társulata kacag- 

tató müsorával lép fel. Belépti dij 

nincs. Reggelig nyitva. 

- Rég, generális halála. Sopronból 

jelentik, hogy Spányik Béla nyu- 

galmazott aitábornagy tegnap reggel 

hetvopnyo.c éves korában meghalt Az 

elhunyi altábornagy annak idején ké 

izten is lerenc József király szá-ny 

egégje volt. Nagy katonai pompával 

temetik. 

üssönyö 
Madras 3 Fésze; 
3 gar. mosható 

. 3 frészes 
sotétalapu se 
Agyelök 

Smyrna u -utánz 
elour plüsek fojttal 

svá 

100 . széle ; s mt. 

yem imitáció ? 
33 
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G ö 

ummi fürdőeipű TIm1? 
Ossuih 

vizumek, külföldiek utleveleinek szemüvegek és 

meghosszabbitása bármely konzu- ; orrcsiptetök, 

tátusnál gyorsan és olcsón U. deer 

, ; mindenarcferma 
HERZL, Strolancu Vacarescu (Bem-u.) és hivatás számára. 

kereskedes. Teltfon 11-60. tő86) Temesvár Il Kossuth-tér. Telefon 5.61, 
- Betegsége a halálba kergette. Az - Téenyirzes tisztek felvétele. A te. 

ujpécsi csendőrség jelenti, hogy mesvaári hadiegészitő parancsnok-ág 

közli, hogy tényleges tisztek felvételé- 

ra a hivatalos laptsan a hadügyminisz- 

terium pályázatot hirdetett. Tényleges 

tiszteknek ilentkezhetnek azok, 

érett-ségivel vagy középiskolai végbi- 

zonyitvánnyal 1endelkeznek. A felvé- 

akik 

tel és a kérvényezés, valamint a pá- 

lyázat tárgyában közelebbi felvilágo 

sitásokat a temcsvári hadkicgészitő 

parancsnokság ad. 

- Házépitési szövetkezet megalaki- 

Péter-Pál napján, 

délután öt órakor a Gyárudvarban a 

Remesvári házhelytulajdonosok egyik 

csoportja gyülést tart, amelyen ház- 

épitési szövetkezet alakitását vitatják 

meg. Az uj szövetkezet külföldi köl- 

csön segitségével akarja a házépitési 

akciót meginditani. A gyülésen arról 

is szó lesz. hogy a házépitési 

tása. Vasárnap, 

akció 

miként illeszkedjék bele Temesvár vá- 

rosrendészeti tervébe. 

13 

3) 

3 

halálos játéka. 

Sulyos szerencsétlenség történt Sista- 

mesvári bizto-ito szövetkezetné 

c u Vichentie dr. a vizsgálóbiróho 

hogy a vizsgalat már befejezést n 

- A Humanus Nezőlöinek b 

ismeretes. hogy a Humanu 

vetett visszaélések gyanuja m 

vizsgálóbiró két hónap előtt 

tatta Gubi Fiuiöp ügynököt és 

jó Béla fakereskedőt. Gubi és S 
nevében tegnap védőjük, Mur 

adványt intézett és hivatkozással 

kedden dönt a szabadlábra hely 

kérelem ügyében 

Tyukszemét 
gyökerestől kiirtja a 
Hahsis Collodium 

Kapható minden gyógyszertárba 

* Vasárnap, junius huszonkil e 

dikén este félkinlenc órakor Fre 
Leo zenetanár saját kamaraterm 

(Kossuth-tér 4. sz.) növendékh 

senyt rendez, amelyre a zeneértő 

zönséget ezuttal tisztelettel megh 

Temesben megkezdődött az a 
Péter és Pal napjával az aratás 

is beköszöntött. A meleg időjár 

buzakaiaszt megérlelte és az árp 
rozs atatása után a buza learatá 

megkezdodik. Végvár községben má 

megkezüték a buza aratását. A tern 

Temesmegyében általában igen jóna 

mutatkczik. A kapás növényekre 1ht 

száraz és meleg időjárás lankasztóla ey/ 

hat és megakadalyozza kifejlődésüke 

- Sulyos baleset munka közben. 

lyos baleset érte Balogh B 

végvári bognármestert. Munkaköz 

sulyos vasdarab a fején megseb 

tette. A vasdarab beszakitotta a hor 
lokcsontot és az agyvelőt is megsé 

tette. A fiatalmester állapota sulyo 



asárnap. (Junius 29.) Budapest. 10 

: Katolikus istentisztelet és prédi- 

ió. 11 óra: Református istentiszte- 

utána, a Tiszti Kaszinó ze
nekará- 

! 

ál c hangversenye. 5 óra 45: Katona- 

ka, e. 7 óra 45: Oprettrészletek, utána 

kas Jenő és cigányzenekarának 

igversenye. Bécs. 10 óra 30: Orgona- 
je, 

igverseny. 11 óra: Részletek 

k klasszikus zeneszerzők müveiből. 

ra 30: Szórakoztató zene. 4 óra 30: 

rakoztató zene. 5 óra 30: Hangver- 

] v két zongorán. 8 óra: Gay John A 

um dusopera cimű operájának előadá- 
utána bécsi operettzene. Breslau. 

ra: d Albert Jenő Hegyek alján ci- 

zenés drámájának előadása. 10 

a 50: Tánczene Berlinből. Berlin. 8 

ne és szórakoztató zene. Belgrád. 

óra 30: Zene. 4 óra: Nemzeti dalok. 

dn Zongorahangverseny. Frankfurt. 7 
ását A 4 30: Verdi Aida cimü operájának 

a) adása. 11 óra 20: Gramofon-tánc- 

ények ne. Kattowitz. 8 óra: Népszerü hang- 
§ lentad rseny Varsóból. 10 óra 30: Kamara- 

ne. utána jazz-band. Langenberg. 8 
klk a: Lehár Ferenc Pacsirta cimü ope- 
1l tjének előadása, utána tánczene. 

i inehen. 8 óra: Kálmán Imre A cir- 

szhercegnő cimü operettjének elő- 

ása, utána szórakoztató- és tánc- 

n . Prága. 7 óra 30: Csajkovszky 

I2M en Onegin cimü operájának elő- 
El ása. Ráma. 7 óra: Szimfonikus hang- 
rseny. Stuttgart. 7 óra 30: Verdi 

ida cimü operájának közvetitése 
rankfurtból, utána tánczene. Tou- 
üse. 8 óra 15: Dalok, utána szórakoz- 
tó és tánczene. -= Azz 

a 

Héttő. (Junius 30.) Budapest. 9 óra 
/ Hangverseny. 12 óra: Gramofon- 

; 

M
a
a
 

ae. 5 óra 30: Cigányzene. 8 óra: Puc- 

ni Pillangókisasszony cimü operá- 

nmnak előadása gramofonlemezekről, 

ána Pataky-jazz. Bécs. 11 óra: Gra- 

pofonzene. 3 óra 30: Szórakoztató ze- 
8 óra: Kamarazene. 9 óra: Wellesz 

- son Scherz, List und Rachel cimü 
- ekesdarabjának előadása, utána 

audriot-jazz. Breslau. 7 óra 30: Szó- 

koztató zene. 9 óra: Ének- és zon- 
rahangverseny. 11 óra 15: Gramo- 

zene. Berlin. 7 óra: Szórakoztató 

8 óra 30: Szimfonikus hangver- 

v. Belgrád. 12 óra 45: A rádiózene- 

ok. 6 óra: Kávéházi zene. 8 óra: 

goszláv hangverseny. 9 óra 20: Han- 
sfilm közvetitése. Bukarest. 5 óra: 

akoztató és könnyü zene. 8 óra: 

arazene. 8 óra 4ő5: Dalok. 9 óra 

Hegéedünégyes hangversenye. 

n kfurt. 7 óra 30: Szerenádok Stutt- 

irtból. 8 óra: Szimfonikus hangver- 

v Mannheimból. Kattowitz. 8 óra 

Hangverseny. 10 óra 30: Szórakoz- 

osz- 

hangversenye. 5 óra 30: Nemzeti 

Koriolán dr. polgármester a fő- 

városban megoldást keresett a városi 

költségvetés egyensulyozására. 

rTrann 

Baran 

ugyanis bukaresti tartózkodása alkal 

mával megállapodást létesitett a posta- 

vezérigazgatósággal, 

várra érkező és Temesvárról elküldöt 

hogy a Temes- 

ecscmagok kilója után a város egy lei 

városi illetéket szedhessen. Az ilymó- 

don származó jövedelemből akarta a 

varos a költségvetési hiányokat pótol- 

ni A felemelt kövezetvámot, amely 

kereskedő- és iparos- 

ezen 
ellen Temesvár 
társadalma élénken tiltakozott, 

uj bevétel révén kivánta a városi ha- 

tóság leszállitani. Az uj postailleték 

ügyében a Temesvári Kereskedők 

UEgyesülete most a postavezérig
azgató- 

sághoz tiltakozó átiratot intézett. A 

memorandumban az egyesület kife 

zégre juttatja, hogy a postacsomagok 

kilónkinti egy leies illetéke a kere
ske- 

dők körében érthető megdöbbené
st kel- 

A román-osztrák kereskede
lmi szer- 

ződés. Bécsből jelentik, hogy az oszZ- 

trák minisztertanács foglalkozott, a ro- 

mán-osztrák kereskedelmi szerződés 

ügyével. A minisztertanács ugy dön- 

tött, hogy a két állam között jelen- 

leg érvényes kereskedelmi szerződést 

október harmincadikáig meghosszab- 

bitja, mivel az uj szerződés megköté- 

sére irányuló tárgyalások még nem 

nyertek befejezést. . 

Csőd egy temesvári kartongyár 

ellen. A Korvin-féle temesvári pa- 

pirkartongyár ellen a hitelezők csődö
t 

a temesvári törvényszék és a csődöt el- 

rendelte. A biróság csődtömeggondnok- 

nak Winkler Ferenc dr. ügyvédet, 

helyettesének pedig Wiener Mór drt 

nevezte ki. A követelések bejelentésé- 

nek határideje augusztus hetedike, 

azokat szeptember tizedikén hitelesi- 

tik, mig a csődválasztmány szeptem- 

ber tizenharmadikán alakul meg. 

Javitják a resicai bányászok mun- 

Emidejét. A Genfben székelő nemzet- 
közi munkaügyi kongresszus legutóbb 

foglalkozott a bányászok munkaidejé- 

nek megállapitásával. A kongresszus 

ugy döntött, hogy a zsilvölgyi, a resi- 

cai, aninai és dognácskai bányászok 

számára az eddiginél kedvezőbb mun- 

kahelyzetet teremt. Ebben a kérdésben 

egyelőre nem hoztak határozatot és 

igy ezeken a vidékeken dolgozó bá- 

mindaddig, amig a kon- 

hivatala az uj sza- 
nyászokra 

gresszus titkári 

kértek. A kérelmet tegnap tárgyalta 

Argentina, 
az egyedüli német társasággal, amelynek 

hajól csak délamerikai kikötőkbe foatnak, egy- 

7. oldal 

Elénkeni tiltakozik a kereskedővilág a 
postai csomagok tervezett megadóz- 

tatása ellen is 
Két nap előtt megirtuk, hogy Ba- tett. Amennyiben a postavezérigazga- 

tóság ezt az illetéket beszedi, ugy a te- 

mesvári kereskedők egyetértőleg elha- 

tározták, hogy csomagjaikat a jövőben 

nem a postán, hanem autókamionokon 

szállitjak, mert a továbbitásnak ez a 

módja kevesebb költségbe kerül. Az uj 

postacsomag illeték ismét sulyosbitja 

a kereskedők helyzetét és ezért kérik 

a postaügyi vezérigazgatóságot, hogy 

a tervezett illeték beszedésére vonat- 

kozó határozatot semmisitse meg. Jogi 

szempontból is kifogásolható az ujabb 

illeték beszedése, mert a szállitó fél a 

postának megfizeti a dijakat és más 

dij tizetésére nem kötelezhető. Ameny- 

nyiben a postavezérigazgatóság nem 

teljesiti a temesvári kereskedőknek az 

uj illetéke megsemmisitésére vonat- 

kozó kérelmét, ugy a temesvári keres- 

kedők nem szállitanak postán csoma- 

got és ezzel a postát tetemes veszte- 

ség éri. 

bályzatot el nem késziti, a jelenlegi 

egyezmények érvényesek. 

A Temesvari Első Takarékpenztár 

terjeszkedése a vidéken. Értesülésünk 

szerint a Iemesvári Első Takarékpénz- 

tár Ujaradon fiokot létesitett, melynek 

únnepélyes megnyitása f. é. julius 10- 

én lesz. Meg julius hó folyamán Nagy- 

szentmiklóson is megnyitja a Temes- 

váji Első Takarékpénztár ott létesi- 

tett fiokját és a iö éves multra vissza- 

tekintő Zsombolyai Népbank R.-T. 

gal komoly tárgyalások folynak szo- 

létesitése üzleti összeköttetés 

melynek véglegesitése 

vosabb 

uránt, küszö- 

bön á'l. 

Juzgoszlávia megneheziti 

ekszportot. Ci an Lorenzo olasz ke- 

reskedő és társai tegnap küldöttségileg 

jelentek meg Bocu Szevér kormány- 

a román 

z4 elő:tt és memorandumot nyuijtottak 

át. Ebben az oelasz állatekszportőrök 

hivatkoznak arra a sulyos kárra, ame- 

Ivet a Bánság azáltal szenved, hogy 

Jugoszlávia az Olaszországnak szánt 

élőállatokat nem engedi területén át- 

szállitani. Átlag évenkint kétszáz mil- 

lió lei veszteséget jelent ez a Bánság 

számára. Kérték a minisztert, hogy a 

bánsági állatkivitel érdekében járjon 

közbe a földmüvelésügyi miniszteriu
m- 

nál. hogy az a Bukarestben tartózkodó 

Marinkovics iugoszláv külügy 

miniszterrel ébben a kérdésben 

gyalijon és 7 az ügy a Bánságta néz- 

ve kedvezé e'intezést nyerjen. A kor-
 

mányzó igároiat tett, hogy Bukarest- 

ben a kérdés kedvező elintézése érde- 

tár- 

Szinnhám 
vvvvvvV 

Holnap teljesen uj müsorral játszik 

Salamon Béla. A szombat és vasár- 

napi cióadás után a közönség meggyő- 

ződhet arról, hogy amit Salamon Béla 

igér, azt meg is tartja. Három órán 

keresztül egy pillanatra 

rmeg a közönség kacagni olyan nagy- 

szerüen mulatva, hogy nagyon sokan 

voltak olyanok, akik vasárnap este 

sem szünt 

másodszor is megnézték az előadást. 

Hétfőn és kedden este teljesen uj mü- 

sor lesz. Tekintettel a hatalmas siker- 

re, jegyekről ajánlatos előre gondos- 

kodni. 

Viktoria. A kolozsvári magyar szin- 

ház operettegyüttese csütörtökön este 

tartja az első premiert, amikor Ábra- 

hám Pálnak legujabb operettjét, a 

Viktoriát mutatja be. Budapesten a 

Király-szinházban volt a Viktoria be- 

mutatója hatalmas sikerrel, 

aminőre hosszu évek óta nem 

példa. A darab főszepeit Temesvárott 

Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Kőszeghi 

Margit, Solthy György, Ihász Aladár 

és Tompa Béla alakitják. A Viktoria 

négy egymásutáni estén kerül szinre 

és az elővételi pénztár már az összes 

előadásokra árusitja a jegyeket. 

Az operettegyüttes bemutatkozása. 

A kolozsvári teljes 

operett személyzete és zenekara teg- 

olyan 

volt 

magyar szinház 

nap már Temesvárra érkezett és hét- 

főn megkezdik a próbákat. Az ope- 

rettársulat bemutatkozása szerdán es- 

te lesz a Csunya lányban és a darab 

főszerepeit Kondor Ibolya. Betegh 

Bébi, Solthny György, Tompa Béla, 

Ihász Aladár játszák. 

Szinházi müsor: 

Vasárnap délután félhatkor a Szin- 

házban: Dr. Takáts Alice. 

Vasárnap este kilencekor: Salamon 

Béla vendégjátéka a szinházban. 

Szerkesztől üzenetek 
Oravicai előfizető. Napokon át a 

legrészletesebben közöltük a cirkve- 

nicai kirándulás összes feltételeit. 

Nőknek csak az állampolgársági bizo- 

nyitvány másolatára van szükségük, 

férfiaknak ezenkivül katonai igazol- 

ványra a cercul de recrutaretól; azt 

kifejezetten utlevélhez kell kérni. Az 
utlevelet, vizumot, vasuti jegyet oda 

és vissza, ugyszintén hajójegyet mi 

szerezzük be. Elsőrendü szállóban va- 

ló lakással és teljes ellátással együtt 

mindez két heti cirkvenicai tartózko- 

dással 7000 leibe. négy heti tartózko- 

dással 11.500 leibe kerül. Jelentkezés a 

Déli Hirlapnál julius 2ig, indulás ju- 

lius 12-én délben Temesvárról. 1 

I 
DDÜLÉSÉHEI 
Szerezze be 
hitellevelét 
és mindennemmü 
valutaszükség letét 

A TEMESVÁRI BANK 
i) 

séges II. osztályu hajók. „Cap 

Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Délamerikálg csak 12 napig megy. 

HAMBURG - DÉLAMERIKAI 

aÖZHAJÓZASI TARSASÁG 

KLEIN GYULA 
uarvöksnam 

Központ: Timisosra, Sir. I. C. Bratinu 
. 

Arad, 8ul. Regele Ferdinand 62. Bucuresti, Bul. Dinica Coelseu 41 bis. 

Tlekek! Cernánti, Str. Reg. Ferdinand 27, Chisinaáu, Sír. Negustoriior, C" sa Barbatat 
Aémei hajók, német konyha, mémet kiszolgálás. Gyorsvonat Hamburgig. 

...... oooton gyaoaomoononyboanalá 

ÉS KERESKEDELMI 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGnál 
Minden fontosabb kül- 
földi pénznem állan- 

dóan készletben. 

Közvetlen levelezők a 
külföldi fürdőhelyeken, 

A British Overseas 
Bank London traveller- 

csekkjei. 

Ertékek megőrzése saját 
safe-depositjeinkben. 

zene. Leipzig. 7 óra 30: Tarka-est. 

óra 10: Szimfonikus hangverseny. 

fünechen. 8 óra: Szórakoztató zene. 9 

40: Hangverseny. Prága. 7 óra 30: 

ák Ottokár operamüvész hangver- 

.9 óra 30: Orosz dalok. Róma: 

óra: Szórakoztató és könnyü zene. 

louse. 8 óra: Dalok. 9 óra: Kávé- 

zene. Stuttgart. 7 óra 30: Szere- 

ok. 8 óra 15: Szimfonikus hangver- 
Mannheimból. Varsó 7 óra 20: 

izene. 11 óra: Tánczene. 
Dsa Hoxor
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igazi jósnő 
aki megmondja multját, jelenet 
és jövőjét, tanácsokkal szolgál. 
nem csalás, minden beteljesedik 
Érdeklődőök forduljanak bizalom- 
mal hozzám. Temesvár, Erzsébet- 

város, Posta-utca 18. szám. 
Vidékieknek levélben is. 

Válaszbélyeg melléklendő. 

Diszkret lakás! 

Házasság 
Háziasan nevelt 

csinos barna leány, középkoru uriem- 

ber ismeretségét keresi házasság cél- 

jából. Leveleket „Nyugodt otthonra 

vágyom" jeligére a kiadóba kérek. 

(2051) 

Állást keres 
Házvezetői 

állást keres középkoru özvegy urinő 

magányos urnál, vagy plébánián. Vi- 

dékre is elmegy. Cim a kiadóban. 

(1979) 

Alkalmazás 
Ügyes, fiatal cukrászt 

keresek azonnali belépésre. Cim a ki- 

adóban. (2059) 

aAdás-vétel 
Cserép. 

fecsketarku, használt, cca. 6000 drb,, 

olcsón eladó. Kertész, II, Fő-utca 31. 

Telefon 12-71. (2020) 

Olcsó jégszekrények 

kaphatók Horváth Imre bádogosnál, 

IV., Fröbl-utca 25 (Csermák-udvar). 

(2033) 

Ui butorraktár 

Mindennemü butorok, hálók, ebédlők. 

uriszobák, konyhaberend
ezések legol- 

csóbb arban RBosenberg asztalosnál, 

t. Kinizsi-u. 3. az nudvarban. (1074) 

Megvételre keresek 

1 magastámláju kényelmes fotelt és 

körülbelül 75-65 cm. olajfestményt, 

mértetben. Cim a kiadób
an. (2054) 

Törhetetlen óraüveg
ek 

minden órához kaphatók. Iritz
 ék- 

szerésznél, I., Mercy-utca 6. (2050) 

Fürdőkád 

zománeozott vagy cinkbádogból, tel- 

jesen kifogástalan, megvételr
e 

tetik. II, Galamb-utca 1. Háztulaido- 

nosnál. 
(2049) 

Biedermayer-kredenc, 

állótükör, asztal, ugyszintén szekré- 

nyek, plüs diván és kül
önböző dolgok, 

elköltözés miatt olcsón eladók. II., Ga- 

lamb-utca 13. 
(2057) 

Nyaraló 

Stájerdorfon, fenyves parkkal, 2 szo- 

ba-konyha berendezéssel, eladó. Cim 

a kiadóban. (2056) 

x 

Lakás 
November elsejére 

modern, háromszobás lakást Erzsé- 

bet-Józsefvárosban keresek. Ajánla- 

tokat „Kertes lakás előnyben" jeligé- 

re Fehér Olga hirdetési irodájába 

kérek. Dózsa-utca 7. Tel. 1900. (795) 

Különbejáratu 

butorozott szoba a Belvárosban azon- 

nalra kerestetik. Cimeket „Házaspár 

jeligére a kiadoba zek 
...al 

manen 

Felelős kiadó: VARNAY ELEMER dr. 

keres- 

(2044) 

Irta: VIDA PÉTER A Déli Hirlap eredeti regénye. 

- 8. folytatás - 

Ez olyan gondolat volt, amelyért 

Arasztos Ferenc szerfölött tudott lel- 

kesedni. Felugrott. Majdnem táncra 

perdült. 

= Igen!... Ugy van!... Ez az!... 

Feleség után nézünk!... Asszonyt hoz- 

zunk a házhoz!.. 

Csak Loránd mosolygott 

bárgyun. 

zavartan, 

Olyan nagyon hirtelen szakadt rá 

az egész eszme, hogy időre volt szük- 

sége, mig agya befogadja. De u
gyan- 

akkor különösmód Eszter neve is meg- 

villant az agyában egyidejüleg, mint-
 

ha máris együvé tartozna ez a kettő: 

a házasság gondolata és a leányra va- 

ló gondolás. Nem adhatott volna szá- 

mot arról, hogy a kettő közül pilla- 

natnyilag melyik került előbb gondo- 

latkörébe, melyik szülte a másikat. 

Azt azonban szent bizonysággal érez- 

te. hogy a kettő immár nagyon együvé 

tartozik benne. Idegeit most megint 

az a jóleső bizergés járta át. mint ak- 

elő- kor, amikor megismerkedtek és 

ször hallotta a leány mélyenzengő 

hangját és csiklandóan buja kacagá- 

sát, - - mintha most is hallanál!l... 

A két öreg figyelte és várta, mit fog 

mondani. 

De egyetlen szót sem szólt; nem tu- 

Csak zavart-bárgyun ült 

egyszerre 

dott szólni. 

a helyén egyideig, aztán 

felugrott és a szomszéd szobába ment. 

Ott nekitámasztotta homlokát a hüs 

ablaktáblának és bámult, bámult a 

semmibe. Bámult anélkül, hogy látott 

volna. 

Csak hosszu idő elteltével vette ész- 

re,. hogy odakünn esik az eső, egyhan- 

gu unalommal esik, egyenletesen, ál- 

landóan, mintha sohase is akarna vé- 

ge szakadni. A sáros, pocsolyás őszi 

kép elszomorította. 

Megfordult. 

Ekkor meg az apja könyvszekrénye 

ötlött szemébe. A szekrény üvege mö- 

gül tompán törtek maguknak utat a 

homályba a könyvfedelek rikitó szi- 

nei. Találomra kiemeli egy könyvet. 

A cimét meg sem nézte, felcsapta. S 

az első szó, amelyik megkapta figyel- 

mét, egy név volt: Eszter. 

Visszahelyezte a könyvet, és njra 

az ablakhoz ment. 

Most már nem figyelt a csuf őszi 

tájra. Megkisérelte Eszter képét maga 

acélosan-csillogó fe- elé varázsolni: 

BECSERÉLHETI 

kete haját, mélyen égszinkék szemét 

es azt a bolonditó kacagást, mikor 

élénk-piros ajkai közül apró fehér 
fo- 

gak kandikálnak elő. 

V. 

Már rég kitavaszodott, 

találkozott a leánnyal. 

A tavaszvégi nap melegen tüzött 
az 

aszfaltra. A nők szines ernyőkkel vé- 

dekeztek a napsugarak ellen s a sok 

ernyő egész tetőt vont a sétáló tömeg 

feje fölé, - egy egészet, mely részle- 

teiben mégis folyton mozgott, válto- 

zott. Olyan volt, mint azoknak a bü- 

vös csöveknek ezer szinváltozása, ame- 

lyek a legkisebb mozdulatra is más és 

más képet mutatnak; vásárfiaként 

szoktak ilyeneket hozni a gyerekek- 

nek, kik aztán kancsalitva órákhosz- 

szat bámulnak bele a csőbe. 

Arasztos Lorándnak ez a hasonlat 

jutott eszébe, mikor meglátta a szin- 

pompázó. tarka képet. Egy-két 
percig 

mire ujból 

gyönyörködött benne. azután beleve- 

tette magát a nyüzsgő emberára- 

datba. 

T Imstán lökdöstette magát ide-oda 

Ténfergésében néha egy-egy ismer- 

tehb szépasszony mel
eg karját avagy 

puha mellét surolta s ilyenkor szem- 

telenül belenevetett az asszony arcá- 

nem emelt, mert 
ugyan 

viszony- 
ba. de kalapot 

miért?! - hiszen semmilyen 

vele. tudomása szerin
t még 

köszönési viszonyban sem!... Utóbb 

azonban megunta ezt a játékot is. Ide- 

han sincsen 

gei. izmai elernyedtek a tavaszi me- 

legben. Ami alapjábanvéve nem is volt 

rossz érzés, de mégis vágyódott valami 

után. ami felrázza ebből a tunya ér- 

zésből. Ha történne valami! Ha lenne 

valami!... 

S ekkor termett előtte Grindebeck: 

- Szeász, Loránd! Also 

schon? - támadt rá hangos 

mint mindig. 

weisst 

szóval, 

Ez is éppen olyan üres szellemeske- 

déssel felelt, mint mindig: 

Mit tudjak? Sokrates állitólag 

bölcs volt és ő is csak azt tudta, hogy 

semmit sem tud!... Ilyen melegben 

elégedjél meg ilyen okos válasszal! 

- Also, hogy tudjad: holnapután 

be kell vonulnod fegyvergyakorlatra. 

Még ma megkapod a behivó jegyet. 

Huszonnyole napig a miénk leszel. 

Kicsináltam, hogy az én Battrimba 

ELAVULT TELEÉPES KÉSZÜLÉKÉT A 

UTJÁN 

TUNGSRAM BÁRIUMCsöVEKKEl 
ELSZERELT 

MODERN HALOZATI 
Standardyne fe 

BÁDIÓKERESKEDŐJE BEMUTANA E AD 
izeres 

a a yzs od sezoe
zp r 

EGY LÉHA EMBER 
TÖRTÉNETE 
(A nagyháboru-előtti kisidőből) 

iskolába járó fiunövendékeket. Tájó 

mi?, 

doltam rá, hogy már nagyon ellusul. 

tam, tenni kéne ellene, - hagyt 

Loránd. 

olyt köv.) 
zezezzzeazz a 

Keresek 

mielőbbi beköltözésre 2-3 szobás 

kást, lehetőleg Erzsébet- vagy Józse 

városban. Kertes családi ház elő 

ben. Magas bért fizetek. Villamoshe 

vözel, F e hér Olga hirdetési ir 

ja, Dózsa-utca 7. Tel. 1900. 

Különbejáratu 

szépen butorozott szoba azonnal 

adó. Villamos megálló a kapu elő 

Cim a kiadóban. (205 

Két szoba 

konyha, előszoba és éléskamra augusz 

tus 1-re kiadó. Fratelia 11. u. 3. sz. (2052 

Kiadó 

egy szobás konyhás lakás. 

Wlassits (Crisán-utca) 33. 

Különjéle 

v, s 
( 047 

Átadó olcsón ! 

főutvonalon berendezéssel 
együtt. Cim a kiadóban. (2021 

üzlet, 

Teljes ellátásra 

két személyt vállalok. Ugyanott j 

házikoszt helyben s házoa kivül el 
csón kapható II, Gyárudvar-utca 

ajtó 3. (Bejárat Alsóárok-utca). (20400 

Társat vagy társnőt 

keres egy jól bevezetett, életképes ii i 

divatuzlet. Szükséges tőke 300.000 

Ajánlatokat „Forgalmas 

továbbit a kiadóhivatal. 

jelige alat 
(1472 

Társat 

vagy társnőt 50.000 lei tőkével, első 

rendü szabadalomhoz keresek. Cim a 

kiadóban. (2055, 

Szegedi kereskedők 

Diákantcernátusa Szeged, Fodor-u. 33 

Póstafiók 87. Fennáll 20 éve. Felvesz 

koztatót küld. (209, 

Francia-angol szabászati 

kurzust tartok 800 és 1000 leiért: Tani: 

tom: narangruha reformruha, kosztü. 

mök, köppenyek legdivatosabb szabá 

sát. Vidékiek lakást is nyerhetnek. E 
Meser, IV., Hunyadi-ut 21. Elite mel 

lett. (2058) 

Villanyszerelést és motor ok 
áttekercselését " 

megbizhatóan és jutányosan vállalom 

Welter Jánosi 
Villanyszerelő és akkumulator töltőállomási ! 
Józsefváros, Kossuth Lajos-utca 25. sz. l 

IIIIIIIII 
— 

i 

raktár az összes 
akaréktüzhelyekben. 

Csakis saját készitményü, Jó 
és szolid munkát szállit. 

Müller Konrád 
épület- és mülakatos 

Temesvárelózsefváros. f Fröbl-u. 34. sz 

Nagy 


